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S-a stins din viaţă la un an după tatăl 
său, pe 13 decembrie 1983, orele 2 şi 10 
minute, fiind înmormîntat pe 15 decem
brie, la Cimitirul Bellu din Bucureşti, în 
faţa mormîntului lui Mihai Eminescu.

în timpul vieţii poezia i-a fost tradusă 
şi tipărită - în volume sau în reviste litera
re -  în peste 20 de limbi, printre primele 
(după cehă) fiind germana, franceza, en
gleza, sîrba, maghiara, suedeza, letona, 
polona, macedoneana, finlandeza, itali
ana, rusa, turca, slovaca, estona, greaca, 
portugheza etc. în anul 2005, poezia şi/ 
sau eseurile lui N. Stănescu erau transpu- 
seîn circa 50 de limbi de pe glob, inclusiv 
unele idiomuri exotice (japoneza, chine
za, araba, ebraica modernă, coreeana, 
georgiana, amhara şi swahili din Africa, 
guarani şi quechua din America Latină 
etc.); în unele limbi „rare" sau „ciudate" 
ca: albaneza, islandeza, greaca, armeana, 
mongola, tailandeza ş.a. (limbi izolate), 
irlandeza (limbă mai mult scrisă decît 
vorbită), soraba (pe cale de dispariţie,

limbă slavă vorbită în Germania), espe
ranto (limbă artificială), latina, sanscrita 
(limbi moarte) ş.a.m.d.

După 1976, fizic, Nichita Stănescu 
nu a mai fost nici o dată în Basarabia. 
Cu sufletul, cu poezia sa, însă, el a fost la 
noi o prezenţă remarcabilă şi continuă. 
Este covîrşitoare înrîurirea modelului 
Stănescu pentru unii poeţi basarabeni, 
mai tineri şi mai puţin tineri, că o recu
nosc sau nu aceştia. Cu deosebire după 
1990, N. Stănescu a fost omagiat în cele 
mai surprinzătoare forme: analize, studii 
şi eseuri în presa periodică, recitaluri, co- 
locviif simpozioane în diverse instituţii 
artistice sau academice. Un exemplu, în 
acest sens, ni l-au oferit recent şi elevii 
Liceului „Mircea Eliade" (a se vedea, în 
acest număr, articolul nostru Adolescen
ţii şi cărţile...), ale căror impresii despre 
creaţia nichito-stănesciană le inserăm în 
paginile de mai joc.

GÎNDURI DE LICEAN DESPRE NICHITA STĂNESCU

„Inim a"

în poezia Inima de N. Stănescu, am 
văzut un mecanism fizic asemănător 
unui pendul, resort care funcţionează în 
cicluri. Unitatea de ciclu pentru această 
poezie este bătaia de iniiţiă.

în prima fază, între 0-^Itotutse com
primă conform formulei L= /or t  unde c 
este viteza luminii, iar v  - viteza gondului 
care, apropiindu-se de c , face ca lucrurile 
să descrească, eiiminînd lumina.„Numai 
sîngele -  acesta pierdut de lucruri". ...Me
taforă extraordinară (lucrul ia fiinţă din

moment ce reflectă lumina). în a doua 
parte, (~ -rT), lucrurile cresc, absorbind 
lumina, şi se face noapte, o noapte lu
minată doar de „stele". în fine, care este 
funcţia acestui mecanism? Poate fi vorba 
despre obiectivul trecut în subiectiv, cu
vintele - simple simboluri, sunt micşora
te în inimă ca mai apoi să iasă la iveală 
cuvinte = reliefai sufletului său.

Sandu BORTNIC, 
clasaaXII-a
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Nichita Stănescu este un mare cre
ator de poezie modernă, care a pătruns 
profund în problemele existenţiale, rela- 
ţionîndu-le în mod original, prin medita
ţii filosofice complexe, cu simboluri şi cu 
aspecte inedite ale puterii cuvintelor.

Volumul de poezii Un pâmînt numit 
România este o carte dedicată ţării, însă 
poeziile nu fac referinţă directă la patrie, 
căci versificaţia, limbajul, stilul, felul în 
care poetul simte patria au o formă plină 
de suflet şi înflăcărare specifică modului 
de a gîndi al lui Stănescu. Poezia Noi se 
încadrează şi ea în seria versurilor patrio
tice, vizînd destinul demn de glorie, pace 
şi libertate al poporului român, averea sa 
naţională şi spirituală.Titlul anticipează o 
definiţie lirică a neamului românesc, cu a 
cărei existenţă poetul se identifică. Alcă
tuită din doar trei strofe rostuite cu gravi
tate, poezia are o tonalitate maiestuoasă, 
marcînd parcă, prin rostirea fiecărui cu- 
vînt, drumul nostru prin istorie, în urma 
căruia rămîn puternice rezonanţe şi se 
iniţiază lumina speranţei de mai bine.

Această odă, cu adînci accente de 
meditaţie, dezvoltă ideea fundamentală 
conform căreia poporul român se men
ţine veşnic viu în orizonturile lumii căci 
„suntem seminţe", cel mai vechi neam 
şi singurul stăpîn peste teritoriul său; 
„pămîntul e al nostru", „sub noi străbunii 
sunt", devenind un peren apărător al pă
cii şi libertăţii. Poezia se axează pe două 
planuri: cel al existenţei noastre eterne 
pe aceste meleaguri magnifice, prezentat 
prin verbul„o fi"la indicativ prezent:"sun- 
tem după nevoie", "suntem în picioare" şi 
cel al spiritualităţii românilor, relevată prin 
verbul„a şti", reliefînd cultura, dar şi averea 
sufletească a noastră: „ştim cel mai bine 
locul şi patima şi rostul". Cuvîntul „noi", 
devenit laitmotiv, apare repetat de trei ori 
în ţesătura textuală, semnificînd ideea că 
noi, românii din trecut şi din prezent, re
prezentăm viaţa şi zburăm în veşnicie.

Cuvintele comportă multiple sensuri 
metaforice, începînd cu primul vers, în 
care afirmaţia „noi suntem seminţe şi pă
mîntul e al nostru" denotă concepţia că 
„noi" generăm tot ce înseamnă conştiinţă, 
viaţă şi împlinire. Versul „ştim cel mai bine 
locul" conturează cunoaşterea originilor, 
destinului şi a vechimii pe acest meleag, 
„ne ştim patima şi rostul", adică istoria, pe 
care singuri am zidit-o, luptînd pentru in
dependenţă, ne cunoaştem rolul şi reali
tăţile destinului nostru. Ultimul vers,„sun
tem după nevoie şi lacrimă şi dinte" re
flectă caracteristici esenţiale ale neamului 
nostru: sensibilitatea, averea sufletească, 
dar şi durerea suferită de-a lungul timpu
lui implacabil, apărîndu-ne fiinţa. în strofa 
a doua poetul denotă alte virtuţi ale româ
nilor precum înţelepciunea, inteligenţa, 
truda asiduă, sîrguinţa şi priceperea:„aici şi 
pîinea, sarea, noi o avem la masă/căci ne
am făcut-o singuri, zidindu-ne o casă". Cu
noaştem suferinţa şi jertfa, iată de ce „nu 
zicem rău de nimeni", iar teritoriul ne apar
ţine, sub el se afla osemintele strămoşilor 
noştri eroi care au luptat pentru dreptate 
şi liberate, reprezentînd rădăcinile noastre. 
Ultimele două versuri, introduse prin„de- 
aceea" au o nuanţă concluzivă, afirmînd 
ideea că avem dreptul la pace şi libertate. 
Toate elementele ne stabilesc fiinţa naţio
nală, iar„bolta albastră" redă nemărginirea 
şi eternitatea poporului nostru.

Întîlnim şi la Goga o poezie cu titlul 
Noi, care de asemenea exprimă existenţa 
zbuciumată şi spiritualitatea românilor, 
iar Nichita Stănescu a scris Din nou, noi 
care constituie un fel de continuare a ide
ilor din Noi.

Astfel, poezia analizată se prezintă ca 
o adevărată odă poporului român, argu- 
mentînd totodată şi drepturile noastre 
naţionale.

Doina ULIANOVSCHI, 
clasa a XII-a „L"
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„Cîntec fără răspuns"
Am vrut să aleg o poezie dominată 

de raţional, ştiinţific, simboluri obiecti
ve, imagini exacte, adevăruri universale. 
Am vrut să aleg o poezie despre mit, cu
noaştere, eliberarea sinelui, conştiinţă şi 
conştientizare, despre poet şi poezie mi
litantă, căci ştiam că universul tematic al 
lui N. Stănescu gravitează în jurul acestor 
teme. Am vrut să aleg ceva specific, dar 
înainte de a afla că, deşi Stănescu este 
creatorul unui univers poetic propriu şi 
original, fiecare poezie a lui rămîne in- 
confundabilă. Atunci m-am lăsat purtată 
de valul emoţiilor care mă cuprindeau 
din ce în ce mai mult, cu fiecare poezie 
citită, şi am ales o întrebare fără răspuns, 
un Cîntec fora răspuns, un cîntec într- 
adevăr melodios, într-adevăr fără urmă 
de răspuns.

Am ales cîntecul unui îndrăgostit de 
iubire pentru care poezia nu reprezintă 
altceva decît un mijloc de a transfigura 
iubita on iubire. Chipul ei a intrat în ochii 
lui, în inima lui, chipul ei e la fel de real 
ca şi gîndurile lui deoarece a devenit par
te a respiraţiei lui („respiraţie aburită de 
ger"), al sufletului său. Aceasta femeie 
gingaşă, visătoare e ora de neuitat, ea e 
soarele, iubirea, viaţa însăşi. E fiinţa care 
se încolăceşte în jurul gîtului, pieptului, 
care transformă realul în nereal sau reali
tatea în vis, ea răsare, trezeşte sentimen

te, aduce cu ea anotimpuri, o gamă enor
mă... infinită de trăiri. Lumina ei e pură şi 
perfectă, fragedă ca şi sufletul ei. Iubita 
e „mai regină decît floarea/ Mai adîncă 
decît marea/ Mai frumoasă decît viaţa/ 
Mai aproape decît dorul/ Mai de şoaptă 
ca izvorul/ Mai de-april ca primăvara/ Şi 
mai dulce ca vioara", după cum zicea Du
mitru Matcovschi.

Iubirea devine astfel o lege genera
toare a universului spiritual, ea creează 
un spaţiu ideal, avînd la bază principiul 
armoniei şi al echilibrului. Iubita reprezin
tă iubirea, şi poetul se adresează iubitei, 
iubirii. El pune o singură întrebare care îşi 
are, pe de o parte, răspunsul chiar în în
trebarea formulată, iar pe de altă parte, o 
întrebare la care nu există răspuns. Oare 
e posibil să nu iubeşti „un cer de miresme 
cu nouri subţiri, fără umbră" sau „un cer 
colorat totdeauna altfel"? Oare e posibil 
să nu iubeşti iubirea, viaţa? Nu cred...

Apărut în volumul cu titlu semnifica
tiv O viziune a sentimentelor (1964), acest 
Cîntec fără răspuns nu reprezintă o odă a 
unui îndrăgostit, o odă închinată femeii 
iubite, ci e un fel de apoteoză adusă în
săşi iubirii, în care Nichita Stănescu în
cearcă să găsească sensul ei.

Irina GUDCOV, 
clasaaXII-a

„A fi conectat"
Nuvela A fi conectat reprezintă una 

din puţinele mărturii că Nichita Stănescu 
deţinea şi darul epicului.în această operă, 
autorul îmbină într-un stil original jocul 
de cuvinte, limbajul vulgar al soldaţilor şi 
ideile filozofice, preluate din eseurile po
etului: „Şi ce e moartea, mă? Dacă ea nu 
este altceva decît o conectare. O conec
tare la trecut sau la viitor, nici nu mă inte
resează la ce, dar o conectare în genere".

Subiectul prezintă asedierea unui cas
tel, ocupat de soldaţi germani, de către un 
alt grup de ostaşi. Cel mai şocant element 
este tocmai faptul că au supravieţuit doar 
doi militari germani, Karl şi un colonel - 
Johannes, şi cei trei soldaţi din tabăra in
amică: Andrei, Anton şi căpitanul Anatol. 
Aceşti combatanţi continuă conflagraţia, 
chiar dacă au rămas numai cinci.

Consider că această proză poate fi tra-
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tată în diverse tipuri, ele fiind dependen
te de axa pe care îţi sprijini convingerea. 
Fiecare simbol sau element al textului 
poate fi interpretat diferit. Acest fapt se 
conturează şi din multitudinea eseurilor 
ce pot servi drept punct de reper.

Ideea ce răzbate printre gînduri, încă 
din primele rînduri descrie absurditatea 
războiului. Nimic nu este mai lipsit de 
sens decît războiul, o inutilitate a carac
terului uman. Omul se războieşte chiar 
şi cînd rămîn cinci oameni pe cîmpul de 
luptă. în acest sens, conflagraţia are mai 
multă importanţă, chiar şi pentru o mînă 
de oameni, decît propria viaţă. Războiul 
e esenţa maselor populare şi va dispărea 
atunci cînd va rămîne doar un singur re
prezentant al speciei sau cînd vom dispă
rea în general. Acest punct este accentuat 
şi de imaginile descrise de autor: soldaţi în 
tranşee ce discută despre filozofie şi vise 
din trecut; căpitanul Anatol ar putea fi „un 
mare soldat din trecut", şi nu un „mare 
soldat din prezent"; colonelul Johannes 
ordonă ca toţi soldaţii să fie hrăniţi şi să le 
fie încălzite mîinile cu apă caldă, pentru a 
împuşca mai eficient, chiar daca a rămas 
doar el şi cu ajutorul său Karl; situaţia în 
care se află taberele, adică lupta dintre 
trei şi respectiv doi soldaţi.

Un citat din eseul Visul ca viaţă, şi 
anume: „Cea mai simplă acţiune împotri
va morţii este visul de noapte"- relevă o 
interpretare total diferită a nuvelei. Fiind 
pus accentul pe visele despre moartea 
lentă, plăcută şi melodioasă, celor doi sol
daţi li se conturează motivul vieţii ca vis. 
în acest caz, cîmpul de luptă şi castelul 
sunt doar elemente menite să încadre
ze cititorul într-un mediu al absurdului şi 
irealului. Visurile indivizilor se evidenţiază 
prin neapartenenţa lor la ilogicul război 
şi descriu existenţa omului printr-un stil 
caracteristic lui N. Stănescu. Fiecare vis 
prezintă un anumit element specific vieţii, 
în primul rînd, se observă coloritul straniu 
al primului vis, predominanţa culorilor

pozitive, de exemplu: verde intens, verde 
radioactiv, albastru -  albastru, verde zgo
motos, albastru intens, galben. Straniu, 
dar imaginea creată se aseamănă cu un 
hibrid dintre picturile Floarea-soarelui şi 
Noapte înstelată ale lui Vincent van Gogh. 
Senzaţia de viaţă ca vis reapare şi ipoteza 
oamenilor de ştiinţă afirmă că visele pot fi 
văzute doar în alb şi negru, cele color fiind 
un efect al halucinaţiilor, sau al demenţei. 
A doua imagine cheie este mitraliera ger
mană ce îi împuşcă pe toţi oamenii ce nu 
pot sări peste o anumită înălţime. Fiecare 
copil, ce reuşea să treacă peste obstacol, 
creştea şi era nevoit să sară peste o barieră 
şi mai mare.Toţi oamenii ce nu reuşeau să 
facă la fel, „cădeau jos ciuruiţi de gloanţe". 
La sfîrşit, au rămas doar cîţiva bătrîni ce 
se temeau să-şi încerce norocul. Al treilea 
moment reprezintă evocarea lui lonas, cel 
înghiţit de un Chit. Cel mai probabil, acest 
lonas se aseamănă mai mult cu lona lui 
Marin Sorescu, individul pus faţă în faţă cu 
abisul realităţilor şi nivelelor de existenţă.

Ce ar fi dacă, dintr-o dată, castelul ar 
deveni elementul central? Fiind doar o 
slugă a cosmosului, menită să accepte 
orice vizitator, cu pîine şi sare abstractă, 
această materie pare sătulă de existen
ţă. Fragmentul „Cînd materia vrea să se 
distrugă îşi inventează omul său", extras 
din eseul Ce este omul pentru marţieni?, 
se încadrează, de minune, în imaginea 
castelului. Castelul relevă o nouă formă 
o conştiinţei şi o nouă formă a existenţei. 
Materia sătulă de sclavie decide să-şi cre
eze propriul război şi prin acesta îşi asigu
ră distrugerea. Nimic mai simplu şi nimic 
mai iraţional decît războiul.

Astfel, chiar dacă nuvela A fi conectat 
reprezintă o acumulare de idei „conecta
te" prin intermediul unui subiect, fiecare 
element din proză îşi asigură identitatea 
prin intermediul multitudinii de interpre
tări şi al axelor de sprijin.

MihaiLUCHIAN, clasaaXI-a
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